浙江省发展和改革委员会文件
	浙发改高技〔2007〕879号


转发国家发展改革委关于印发民用航空产业
“十一五”发展指导意见的通知
各市、县（市、区）发改委（局）：
    现将《国家发展改革委关于印发民用航空产业“十一五”发展指导意见的通知》（发改高技〔2007〕2903号）转发给你们，请结合本地区实际贯彻落实。
                                  浙江省发展和改革委员会
                                  二○○七年十一月十九日
国家发展和改革委员会文件
	发改高技〔2007〕2903号


国家发展改革委关于印发民用航空产业
“十一五”发展指导意见的通知
各省、自治区、直辖市发展改革委、经贸委（经委），中国航空工业第一集团公司、中国航空工业第二集团公司：

    为贯彻落实《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》、《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2010年）》和《高技术产业“十一五”发展规划》精神，大力促进我国民用航空产业的产业化、规模化和国际化，大幅度提高自主创新能力，促进我国民用航空产业健康可持续发展，我委研究制定了《民用航空产业“十一五”发展指导意见》，现印发你们，请结合本地区、本企业的实际做好相关工作。

    附件：民用航空产业“十一五”发展指导意见
                                 国家发展和改革委员会

                                 二〇〇七年十一月五日
附件：

民用航空产业“十一五”发展指导意见

    为促进民用航空产业的发展，推动民用航空产业的技术进步和机制创新，根据《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》和《高技术产业发展“十一五”规划》，特制定民用航空产业“十一五”发展指导意见。

    一、民用航空产业是国家的战略性产业。民用航空产业主要涉及民用飞机（直升机）、航空发动机、机载设备与系统等产品的市场开拓、技术研究、产品制造、改装和维修及产品支援服务等领域，是知识高度密集并代表国家综合实力的战略高技术产业，对新材料、电子信息、先进制造、重化工等产业的发展以及现代交通业、物流业的发展具有重要的辐射和带动作用。在新的历史时期，我国航空运输业持续快速多样化发展，为民用航空产业发展提供了广阔的市场空间。大力发展民用航空产业，对建设创新型国家，培育新的经济增长点具有显著带动和重要的支撑作用。

    二、我国具有加快发展民用航空产业的基础。国家高度重视民用航空产业的发展，改革开放以来，支线飞机、通用飞机、直升机、航空发动机等产品的生产和应用都取得了较快发展，培养了一批技术人才，具备了一定的技术储备；整机总装、技术研发、零部件风险合作和转包生产等多种形式的国际合作逐步展开，维修和改装业成为民用航空产业新的增长点。当前，我国民用航空产业仍存在产业规模小、技术水平与国际水平相比差距较大、产品缺乏竞争力等问题。建立长期稳定的发展战略，完善民用航空产业体系，加快机制转轨，加强自主创新能力，是促进民用航空产业健康发展的紧迫任务。

    三、发展的基本思路和主要目标。按照科学发展观的要求，坚持远近结合、军民结合、自主研制与国际合作相结合的原则，统筹规划，促进民用航空产业发展新机制的建立，加速民用航空产业体系的形成与发展；突出自主研制涡扇新支线飞机批量生产和启动大型客机关键技术研制中心任务，强化民用航空配套产品生产，提升民用航空产业的自主创新能力，推动我国民用航空产业的规模化发展；加强国际合作，提升民用飞机及其关联产品的制造水平。为我国形成具有国际竞争力的民用航空产业奠定基础。力争实现“建立体系、提升能力、规模发展”三大目标：

    （一）初步建立民用航空产业体系。以大型客机研制为契机，形成有利于引导社会资源发展民用航空产业的宏观环境和政策体系；充分发挥现有能力，初步形成相对完整、多元化投资的市场开发、研制生产和客户服务的民用航空产业体系。

    （二）大幅度提高民用航空产业的创新能力和技术水平。初步建立以企业为主体，市场为导向，产学研相结合的民用航空创新体系；形成支线飞机与直升机的设计、规模化生产、适航鉴定的技术能力，大型客机、民用航空发动机关键技术的开发能力，机载系统与设备、航空材料的规模生产能力。提高国际合作水平，成为国际民机制造链条的重要组成部分，形成联合研发和利益共享风险共担的合作关系。

    （三）实现系列化规模化发展。加快推进支线飞机的系列化、通用飞机的市场化、直升机的高性能化发展，实观规模生产与销售；提升民用航空产业配套能力，实现零部件制造业的专业化生产；加快实现航空运输地面设备产业化，民用飞机改装和维修业形成一定规模。

    四、大力推进支线飞机系列化发展。发展支线飞机是实现我国民用飞机产业化的重要举措，也是我国民用航空产业发展的基础。“十一五”期间，要进一步贯彻国家发展支线飞机的决策，强化支线飞机发展。

    （一）确保新支线飞机商业成功。要加强AtL121-700型新支线飞机的研制，确保实现2008年首飞、2009年交付客户的目标，并在“十一五”末形成年产15架以上的批生产能力；适时启动研制 ARJ21新交线发展型飞机。

    （二）实施新舟60飞机改进改型工程。以提高舒适性、安全性、操纵性为目标，促进新舟60飞机进一步改进改型，加强客户培训设施建设与改造工作，大力拓展国际市场，实现年产15架飞机的生产规模。针对国内外市场的需要，研究启动新一代涡桨支线飞机研制项目。

    （三）推进ERJ145支线飞机产业化发展。落实中巴合作EBJ145飞机“三步走”发展战略，重点提高合作生产的本地化生产程度，加大市场开拓力度，形成持续发展能力。

    五、推进大型客机研制工程。按照国家发展大型客机的总体部署，积极推进体制机制创新，加快组建大型客机股份公司，启动大型客机关键技术研究项目，落实促进大型客机研制的政策措施。

    六、促进直升机系列化和高性能化发展。面向国际国内市场，以提高直升机性能为主要任务，突破一批关键核心技术，提升自主研制先进直升机的设计、试验、制造及产业发展的基础能力；持续改进现有直升机平台，加快产业化进程，形成规模化市场供应能力；积极促进国际合作研制、生产具有国际竞争力的6吨级直升机。到2010年，形成年产80-100架直升机的能力，部分产品实现批量出口。

    七、加快通用飞机市场化和规模化发展。要充分利用我国经济快速发展和空域逐渐开放带来的通用航空市场需求迅速增加的机遇，大力提升通用航空产品的研发、制造和市场竞争能力。重点推进中程、中型、多用途运输机产业化，鼓励发展20座以下通用飞机，积极推进自主研制中、高级教练机的改进改型和批量出口，加强适航审定技术和售后服务体系建设工作。到2010年，初步建立通用飞机的研制、生产和国内外市场营销、产品支援体系。

    八、完善飞机制造配套工程。加强先进航空发动机、航空电子、航空材料等科技攻关和配套生产，提升我国民用航空产业自主发展能力。大力促进先进航空发动机产业国际合作，提高涡轴发动机生产能力；提升机载系统的技术和制造能力，重点发展具有自主知识产权的综合航空电子、环境控制、安全及救生三大机载系统，同步开展适航取证。大力发展先进航空材料的产业化，促进铝合金、钛合金、高温合金、复合材料的规模化、系列化发展，促进新结构、新工艺、新标准等方面的研发与产业化。

    九、积极开展新一代航空运输服务装备和系统产业化。针对我国航空运输业装备市场需求量大、对国外依存度较高的局面，重点发展空中交通管制系统和增强航空运输保障能力系统的研发与产业化。着力发展空管一次、二次雷达、空中交通决策管理系统与装备。积极开展新一代民用航空运输服务系统的研发与制造，促进综合性公共信息网络平台、安全管理系统、适航审定系统、机场安全检查系统、机场运行保障系统等产业化，提高保障航空运输“安全、舒适、快捷”能力。

    十、加强航空产业技术创新体系建设。军民结合，统筹建立层次分明的航空产业技术创新体系，提高产业技术水平和自主创新能力。

    （一）建设完善航空工程实验（试验）平台。针对飞机总体、动力、航电、材料、制造、试飞测试等，结合航空专业技术的发展趋势以及军民用航空产品的技术发展需要，建设完善以国家工程实验室为核心，各类专业实验室为基础的国家航空工程试验体系，提升我国航空产业技术创新能力。

    （二）建设完善航空技术研究应用平台。积极鼓励企业、科研单位、高等院校围绕精密加工、精密成型、数字化制造、电气互联、先进连接、表面工程、检测与测试、先进材料加工和专用元器件等领域，建设完善国家工程研究中心和航空技术研究应用平台，形成技术先进、成果转化效率高的工程制造能力体系。

    （三）发展大型民用飞机试验基地。以航空关键技术和重大产品的发展需要为目标，集中建设民用飞机系统综合试验基地、航空气动力试验基地、飞机强度研究与鉴定基地、国家飞行试验基地、航空发动机试验基地等大型综合性试验基地，形成功能完备、技术先进、运行高效的民用飞机试验能力体系。

    十一、鼓励民用航空产业集聚化发展。为充分发挥我国业已形成的区域航空资源优势，积极鼓励社会资源发展民用航空产业，推动我国航空配套产业规模发展。重点促进航空发展优势地区，以整机设计与制造、零部件生产及航空配套产业发展为重点，形成航空产业规模化发展、技术创新和人才培养基地，带动地区经济发展。

    十二、深化与国际航空制造业的产业合作。要进一步创造良好环境，积极支持我国企业开展航空工业国际合作。加快推进空客A320系列飞机总装生产线建设，促进联合开发和生产先进机型；推动航空专业化部件制造中心及复合材料结构件制造中心的发展，扩大和提升航空企业转包生产规模和品种；大力发展航空维修与改装业，提升维修的级别和深度，扩大改装的范围和水平，带动相关产业的发展；鼓励国际航空企业在国内建立研发中心和零部件生产制造企业。大力促进与国际航空制造企业的深度合作，包括自主研制干线客机的国际合作，民航制造业技术交流与合作，人才交流、引进等。

    十三、积极培育航空运输市场。完善民用航空运输业发展的相关政策，培育支线飞机、通用飞机和民用直升机市场。建立推动支线飞机和通用飞机制造和运营业发展的配套环境与政策体系；鼓励航空公司开辟支线飞机的适用航线，推动空域管理、公共运输许可的管理改革，加快开放通用飞机空域，促进多种所有制形式的小型支线和通用航空公司快速发展。

    十四、积极促进建立发展民用航空产业的投融资体系。进一步加强民用航空产业与金融机构的互动，推动建立民用航空融资机构，支持民用航空产业发展。推动政策性金融机构支持重大民用航空产业化项目融资；研究支持民用航空产业发展的投融资和税收政策，鼓励发展国产飞机租赁业务。

    十五、多元化发展民用航空产业。探索发挥地方、民营企业积极性和利用地区优势资源的有效机制，鼓励社会资源投资民用航空产业基础件、航空材料、航空电子等配套产业，支持国内航空制造企业进入民用飞机维修市场，促进民用航空持续发展。
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